

风清气正的政治生态是这样炼成的

——2016年泽库县县乡换届工作纪实

本报记者 王玉兰

编者的话

换届关系班子新陈代谢,关系党的事业薪火相传,是党员干部群众政治生活中的一件大事。严明换届纪律是确保选人用人正确导向的重要标尺,是确保换届成功的

重要保障。今年,泽库县换届选举工作实现了省委提出的“三个零”要求,成功打了一个漂亮的“翻身仗”,彻底摘除了该县换届选举“典型帽”,树立了风清气正的政治生态“屏障”。

今年换届工作启动以来,泽库县委高度重视,汲取2011年县级换届工作出现的严重干扰换届事件的教训,力推“五严四实九坚持”工作法,圆满完成县乡两级换届选举工作任务,县乡换届选举中各类候选人均全票当选。

坚持责任前置 严明换届工作责任

在严格落实“五类主体责任”的基础上,继续压实县级干部包乡镇、寺管干部包寺院、乡镇干部包村社的主体责任,形成县委抓总、人大、政府、政协、纪委、组织和统战等部门各负其责,各级干部联点包干的责任机制,树立了责任前置的鲜明导向,从机制上保证了换届工作的顺利推进。同时在成立县党代会筹备工作领导小组、县人大换届选举委员会、县政协换届筹备工作领导小组的基础上,统一充实和完善了“三会”筹备工作领导小组,领导小组下设文件起草、组织工作、会务准备、宣传报道、安全保卫等五个职能小组,明确各自工作任务,形成统一协调、运转高效的工作机构。

坚持规矩先行 严守换届纪律规矩

在县委中心组(扩大)学习会和各级党组织学习会上,认真传达学习中共中央关于对湖南衡阳破坏选举案、四川南充拉票贿选案、辽宁拉票贿选案的通报及中央“九严禁”、黄南州“十条禁令”换届纪律要求,层层签订《泽库县严守换届纪律要求承诺书》,进一步提高思想认识。并从县直机关、乡镇、村(社区)、寺院、教育系统、公安系统、卫生系统、畜牧系统和新闻媒体等层面详实安排换届纪律宣传工作,明确责任单位、责任人和职责任务,要求县级联乡镇领导亲自赴乡镇村社宣讲中央“九严禁”、州委“十条禁令”,统战部门组织人员入寺院宣讲宗教人士“六不准”,县换届办及时制作下发藏汉双语版中央“九严禁”、州委“十条禁令”和《泽库县换届纪律提醒手册》。在县乡换届前,还组织参与换届工作的全体干部再次重温警示教育片《镜鉴》和省纪委、省委组织部下发的《关于华旦、官却、杨太才等同志拉票贿选严重干扰换届问题的通报》,逐一签订承诺书,实现警示教育入脑入心。同时,利用召开群众大会、广播电视、《泽曲报》、“微行泽库”等宣传平台,对县乡换届期间

的会风会纪进行集中报道,讲纪律、树正气,营造良好的换届工作氛围,持续释放“零容忍”的信号,实现换届纪律宣传全覆盖。

坚持关口前移 严把代表委员入口关

县乡换届工作启动前,县委通过各类不同层级的会议向各乡镇、各有关部门主要负责人提出及早把握代表、委员预备人选关口的新要求,统筹分析研判平时表现、作用发挥等情况,做到了代表、委员推荐心中有数。制定《泽库县建立代表委员资格联审工作机制的实施意见》,把政治标准放在首位,对反分裂、反渗透中立场不坚定、参与历届破坏选举工作的人员一律严格审查,将部分政治立场不坚定、不胜任的人员一律不得推荐提名,把群众公认做为基础,召集人大、政协、纪委、组织、统战、政法、法院、检察院、公安、司法、审计、信访等部门对489名提名推荐的党代表初步候选人、提名酝酿的人大代表候选人预备人选和提名的政协委员人选逐一进行了资格审查。县委组织部长陈德伟说,汲取上届换届选举的深刻教训,在这次换届工作中,我们大力优化县级“两代表一委员”结构,经民主选举,依法选出结构合理、界别广泛、群众公认的县党代表129名、县人大代表95名、县政协委员93名,为换届选举工作打下了坚实基础。

坚持流程规范 严格换届组织程序

在总结历届换届工作教训的同时,县委将规范换届组织程序作为实现“零差错”的突破口。一是精心制定印发《乡镇党委换届工作进度表》、《乡镇党委换届流程图》、《乡镇党代会、人代会操作规范》等,细化每一项环节和细节,实现全县换届工作程序规范统一有序。二是在举办县乡换届选举工作业务骨干培训班基础上,利用“三基”大讲堂等,有针对性地组织学习《中国共产党章程》、《基层组织选举工作暂行条例》等党内法规,讲解换届选举工作有关文件精神、“基层党组织换届程序”等,提升换届选举工作水平。三是精心制定干部考察方案,严格按照程序办事,所有干部的任用都经过谈话推荐、会议民主推荐、组织考察、党委常委会集体讨论决定和任前公示等程序,做到程序履行一步不少、步骤一步不缺、环节一个不丢、政策一概不变

通。四是扩大干部群众在换届考察工作中的知情权、参与权、监督权和选择权。乡镇领导班子拟任人选不仅在乡镇层面上推荐,而且在县直机关中推荐,扩大谈话推荐范围,实行差额考察。注重选配了一批善抓发展、善做群众工作、熟悉社会管理的干部,注重选拔使用了一批优秀年轻干部、妇女干部和党外干部。以严的程序、高的要求,确保换届工作不走样、不缩水,树立了风清气正、群众公认、德才兼备的用人导向。

坚持全程覆盖 严肃换届工作督查

在乡镇换届中,制定乡镇换届工作“每周一回顾、每周一计划、每周一上报”的周报制度,全面跟踪了解换届进度,确保与省州委安排部署进度一致、操作规范。同时,各乡镇党代会、人代会召开前,县委书记先后3次深入各乡镇,与乡镇领导班子一同分析研判换届选举中存在的突出问题,提出相应措施,做到提前研判,超前谋划。纪委书记、组织部长带领工作人员多次入乡面对面纠正存在的问题、手把手指导操作程序。在县级换届选举中,详细制定了县党代会、人代会、政协会议日程表,规范各类工作报告、主持词、报告单等材料,为圆满完成换届工作提供了有力保障。

坚持全面细致 谈心谈话深入扎实

按照州委“八必谈”要求,制定详实的换届谈心谈话工作方案,明确了主谈人、谈话类别、谈话时间、谈话提纲及谈话记录表,并按照县级干部各自联系乡镇分配了被谈话对象。同时,县委及时安排乡镇换届工作组深入各自指导乡镇以走访慰问的形式与本乡镇出席县党代会、人代会、政协会议的代表委员进行谈心谈话,再次严明换届纪律要求,确保县直代表委员至少被谈1次,基层代表委员至少被谈2次,累计谈心谈话达688人(次),通过谈心谈话,使各层次的每一名被谈话人员明白个人应持的立场、应遵守的纪律、应履行的职责,形成了换届纪律人人明白、政治红线处处提醒,规矩底线自觉遵守的格局。

坚持紧凑有效 代表委员培训务实

该县按照“两代表一委员”培训时间不少于1天半的要求,详实制定“两代表一委员”培训方案。在“三会”召开前,采取县内观摩、观看“十二五”成就专题片、集中授课及分组讨论等形式,对“两代表一委员”分类进行培训。分别现场观摩了“十二五”以来市政建设、重大民生建设项目及党的阵地建设取得的巨大成效,观看了“十二五”成就专题片、《镜鉴》警示教育片,县四大班子主要负责人和纪委书记、组织部长围绕各自重点工作集中授课、分组讨论及签订严肃换届纪律明白卡和承诺书,进一步统一了代表委员思想,引导代表委员正确履行职责,增强当好代表委员的荣誉感和责任感。

坚持精准发力 换届指导力量充实

为确保乡镇换届选举工作圆满成功,该县及时成立乡镇换届选举工作指导组,在乡镇换届前期将县乡换届选举工作指导组由原来的1名县级干部牵头调整为3名县级干部蹲点指导,将已调整的原乡镇党委书记纳入指导组成员,协同县级干部共同指导乡镇领导班子换届选举,共同做好代表思想工作,共同协商制定应急预案,为领导班子换届选举圆满成功打下坚实基础。

坚持网密力足 换届纪律宣教密实

该县始终将换届纪律要求贯穿于换届选举全过程。在县直机关层面,通过县委中心组学习会、“两学一做”学习教育专题学习会、党组织学习会等方式,组织干部职工学习中央、省州委换届纪律要求,观看《镜鉴》警示教育片,强化思想教育,坚决拥护和执行各项决策部署;在乡镇层面,由联点乡镇县级领导干部参与乡镇换届纪律学习会,以案释法,向乡镇干部讲清楚中央、省州委换届纪律要求,讲明白乡镇换届选举的操作程序,引导乡镇干部职工严守换届选举纪律“红线”、规范操作换届选举每一环节,在思想上筑起防线,从根源上彻底铲除了破坏选举的土壤;在村(社区)层面,由乡镇联村领导、包村干部、驻村第一书记及村“两委”班子成员和有威望的老人组成宣讲组,以集中宣传、入户宣传、发放宣传手册等形式,向牧民党员群众宣传建国以来在共产党的领导下藏区发生的巨大变化、“十二五”以来在县委、县政府的带领下泽库县取得的巨大成就及相关换届纪律要求,进一步引导牧民群众正确履行代表、委员职责,做一名合格的“泽库人”。同时,在县乡换届期间,设立换届宣传广告牌4块,县电视台播放中央“九严禁”、黄南州“十条禁令”180余次,悬挂横幅332条,发放藏汉双语宣传手册500余份,观看藏汉双语警示教育片《镜鉴》3150余人(次),党员干部撰写心得体会803篇,编发学习材料2000份,在全县范围内营造了良好氛围,实现换届纪律宣传教育工作全覆盖。

县人大常委会主任索罗感慨地说,我是党培养的一名土生土长的泽库籍的干部,经历和参与过多次换届选举工作,记忆中本届换届是政治生态最好,纪律宣传工作最实,工作程序最严的一次民主选举制度重要实践,这些年县委贯彻落实从严治党要求落实到行动上成效体现了今年县、乡换届工作。在县委新一届班子的领导下,我们有信心、有决心、有能力持续建设好泽库的政治生态,精心抓好泽库的扶贫攻坚,与全国同步实现小康社会。

记者了解到,在此次换届选举工作中,乡镇领导班子及县委、县人大、县政府、县政协领导班子党委提名人选均全票当选,这在该县民主选举制度史上尚属首次,也从真正意义上实现了省州委提出的“三个零”要求,成功打了一个漂亮的“翻身仗”,彻底摘除了换届选举“典型帽”,树立了风清气正的政治生态“屏障”。

让爱行动起来

珍爱生命

远离艾滋

黄南报社 宣